TEMAT: SILA SPREZYSTOSCI

1. Przypomnienie wiadomosci
Ciafa fizyczne ze wzgledu na ich wtasciwosci dzielimy na:
* Kruche (pod dziataniem nawet niewielkich sit ulegajg zniszczeniu — np. szkto)
* Plastyczne (pod dziataniem sit zewnetrznych tatwo zmieniajg ksztatt i usunieciu tych sit
pozostajg w nowym ksztatcie)
» Sprezyste (pod dziataniem sit zewnetrznych zmieniajg ksztatt lecz po ich usunieciu powracajg
do ksztattu pierwotnego)
2. Sity, ktére powodujg powrét ciat do pierwotnego ksztattu nazywamy sitami sprezystosci.
3. Sity sprezystosci — sity jakie pojawiajg sie w ciatach w chwili ich odksztatcenia i dgzg do
przywrocenia ciatu pierwotnego ksztattu i rozmiarow.
4. Przyktady wystepowania sit sprezystosci - sity pojawiajace sie przy:
- uginaniu linijki, twardego drutu (np. szprychy)
- Sciskaniu gabki, pitki kauczukowej
- mocnym nadepnieciu stopg pitki
- rozcigganiu lub zgniataniu sprezyny
- rozcigganiu gumy
- siadaniu na miekkich meblach (fotel, krzesto)
5. Skad sie biorg sity sprezystosci?
Przypomnienie wiadomosci:
- wszystkie substancje zbudowane sg z czgsteczek lub atoméw
- czgsteczki tworzgce substancje sg w ciggtym ruchu drgajgcym (ciata state) lub chaotycznym
(ciecze, gazy)
- czgsteczki tworzgce substancje sg w pewnych odlegtosciach od siebie i w zaleznosci od stanu
skupienia odlegtosci te mozna zmniejszac (gazy) lub nie (ciecze, ciata state)
- czgsteczki substancji wzajemnie ze sobg oddziatujg sitami, ktére nazywamy sitami
miedzyczasteczkowymi

Sity miedzyczasteczkowe to sity oddziatywania pomiedzy czasteczkami tworzgcymi dang
substancje i powodujace, ze nie rozpada sie ona na pojedyncze czgsteczki.

Sity miedzyczasteczkowe s3 sitami odpychajgcymi (gdy probujemy czasteczki nadmiernie do siebie
zblizy€) lub przyciggajacymi (gdy prébujemy czgsteczki od siebie oddalic)

Gdy zatem sciskamy ciato — dgzymy do nadmiernego zblizenia jego czgsteczek - sity
miedzyczasteczkowe bedg sitami odpychajgcymi.

Gdy rozciggamy ciato — dgzymy do nadmiernego oddalenia jego czagsteczek - sity
miedzyczasteczkowe bedg sitami przyciggajgcymi.

Nazywamy je wowczas sitami sprezystosci.



6. SILY DZIALAJACE NA CIEZAREK ZAWIESZONY NA SPREZYNIE
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7. Doswiadczenie: Badamy wydtuzenie sprezyny w zaleznosci od warto$ci dziatajgcej na nig sity.

k=F/Ax |=k (N/
Ip |F (N)| Ax (m) (Nm) | m)
1 0 o (R E—
2 | 050,008 | 62,50 | 60
3 1 0,016 | 62,50 | 60
4 | 1,5 0,025 | 60,00 | 60
5 2 10,034 | 58,82 | 60
6 | 2,5 0,043 | 58,14 | 60
7 3 |0,051 58,82 | 60
8 | 3,5 0,06 | 58,33 | 60
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Z doswiadczenia otrzymalismy, ze wartosS¢ dziatajgcej na sprezyne sity i jej wydtuzenie sg do siebie
wprost proporcjonalne Fs ~ Ax
Fs ~ Ax

Fs/Ax=const.

Fs/Ax=k

8. Statg wartosc¢ k nazywamy wspotczynnikiem sprezystosci (charakterystyczny dla danego ciata).
F.=—k-A%

(,~" bo Fs i Ax sg wektorami o przeciwnych zwrotach)
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Sprezyne o wspoétczynniku sprezystosci 40N/m rozciggano sitg o wartosci 3N. Oblicz o ile wydtuzyta
sie ta sprezyna.

Zadanie 2:
Sprezyne o wspoétczynniku sprezystosci 20N/m rozciggano sitg o nieznanej wartosci. Sprezyna ta
wydtuzyta sie o 3cm . Oblicz wartos¢ dziatajgcej na nig sity

Zadanie 3:
Oblicz wspotczynnik sprezystosci gumy jesli wiadomo, ze pod dziataniem sity o wartosci 2N wydtuza
sie ona o 2cm.



